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 االفصل االخامس: االأسس االاقتصاددیية لاستخداامم االمواارردد

 

 .ةندررةة االمواارردد االاقتصاددیيإإنن علم االاقتصادد بصفة عامة ووكل االنظریياّتت االمتعلقة بھه یيستند أأساسًا على 

 .بكیيفیيةّ ااستخداامم االمواارردد االناددررةة للحصولل على أأقصى عائد منھها ووبأقل تكالیيف ممكنةفعلم االاقتصادد یيھهتم 

ووتخصیيص محل بعضھها٬،  كإحلالل االموااررددووما یيتعلقّ بھها من نظریياتت  ة االإنتاججنظریيسس من أأھھھهم تلك االأوو

كما تھها. ووتنمیيتھها ووإإدداارر بالمحافظة على االموااررددبیين ااستخدااماتھها االمختلفة٬، بالإضافة إإلى االنظریيةّ االمتعلقة  االمواارردد

عائدااتھها  مم االمواارردد ووتوززیيعرًاا على ااستخداااالسائد في االمجتمع ووحقوقق االتملك یيؤثر ثأثیيرًاا مباشملكیيةّ االمواارردد أأنن نظامم 

 تخصیيصھها بیين ااستخدااماتھها االمتنافسة علیيھها.ووددخلھها وو

 ة االإنتاججنظریي

 ةددهه االاقتصاددیيفیيةّ ااستخداامم موااررووكیي ٬،ةلمنتج لتغیير االظرووفف االاقتصاددیية ااستجابة ااكیيفیي ة بتحلیيلتھهتم ھھھهذهه االنظریي

قصى رربح ممكن٬، وویيمكن حصر االطرقق االتي تتم من ووتحدیيد حجم إإنتاجھه أأوو منتجاتھه بحیيث یيحصل منھها على أأ

 خلالھها ااستجابة االمنتج لمختلف االمتغیيرااتت االاقتصاددیيةّ في االعلاقاتت االفنیيةّ االآتیية:

مواارردد معیينّ من اال من خلالھها یيمكن تحدیيد االحجم االأمثل للإنتاجج باستخداامم قدرر :علاقة مواارردد االإنتاجج بالإنتاجج   •

 (دداالة االإنتاجج). تعرفف ھھھهذهه االعلاقة بـاالاقتصاددیيةّ وو

م یيتحددد االحجتعتمد على نظریيةّ إإحلالل االمواارردد وومن خلالل ھھھهذهه االعلاقة  علاقة مواارردد االإنتاجج بعضھها ببعض:   •

 .االأمثل لكل مورردد للحصولل على حجم معیينّ من االإنتاجج

االتي ٬، ووتتنافس على مواارردد معیينّةفي حالل إإنتاجج االمنشأةة لسلع متعدددةة  علاقة االمنتجاتت بعضھها ببعض:   •

 .یيتحددد االحجم االأمثل لكل سلعة من االسلع االمنتجَةعرفف بنظریيةّ تخصیيص االمواارردد. وومن ھھھهذهه االعلاقة تُ 

 

 أأوولاً: دداالة االإنتاجج:

ووھھھهي االعلاقة االتي تربط كمیيةّ االإنتاجج بالكمیياّتت االمستخدمة من كل مورردد (عنصر) من مواارردد االإنتاجج٬، أأيي 

 ا بالمعاددلة:االعلاقة بیين مواارردد االإنتاجج وواالإنتاجج٬، وویيمكن تمثیيلھه

𝑸 = 𝒇(𝑲, 𝑳) 

یينّاً عندما نستخدمم عددًداا معتحدیيد حجم االإنتاجج االأمثل وونستطیيع باستخداامم ھھھهذهه االعلاقة بیين االإنتاجج وومدخلاتھه 

 من االوحدااتت من االعناصر االإنتاجیية.
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یيؤدديي إإلى تغیير كفاءةة مدخلاتت االإنتاجج أأوو أأضیيف مدخل  ثابتة إإلا إإذذاا حدثث تغیيرّ تقني ووتظل ھھھهذهه االعلاقة

 .رةةمتغیيّ ووأأخرىى  مدخلاتت ثابتة. ووتنقسم مدخلاتت االإنتاجج إإلى نتاجي جدیيد االسمادد في حالة االإنتاجج االزررااعيإإ

 ووعندما یيتغیيرّ عامل إإنتاجي ووااحد ووتبقى االعواامل االأخرىى ثابتة٬، فإنن دداالة االإنتاجج تصبح كما یيلي:

𝑸 = 𝒇(𝒌, 𝒍) 

 لمتغیير٬ّ، فإنن شكل دداالة االإنتاجج جبریياً تكونن:وولتحدیيد حجم االتغیيرّ في االإنتاجج عندما یيتغیيرّ حجم االمورردد اا

𝑸 = 𝒂 + 𝒃𝑳 

 = حجم االإنتاجج.  Qحیيث: 

 a    .كمیيةّ االإنتاجج االثابتة باستخداامم االعامل االإنتاجي االثابت = 

  L .ّعامل االإنتاجج االمتغیير = 

bووتسمى (٬، = االعلاقة االفنیيةّ االمحدددةة بیين حجم االإنتاجج ووحجم عامل االإنتاجج االمتغیيرbل االفنيّ.) بالمعام 

 ) Lفإنھه كلما ااززدداادد جحم مدخل االإنتاجج ( ططرددیيةّ بما أأنن ططبیيعة االعلاقة بیين حجم االإنتاجج وومدخل االإنتاجج

عندھھھها سریيانن قانونن تناقص االغلة وو) إإلى أأنن یيبدأأ b) بمقداارر االمعامل االفنيّ (Qبوحد ووااحدةة٬، ااززدداادد االإنتاجج (

 یيتناقص االإنتاجج االكلي.

ً اجج بیيانیيلتالي یيمثلّ دداالة االإنتاالشكل اا وواالتي توضح االعلاقة االفنیيةّ بیين االإنتاجج ( في حالل إإنتاجج سلعة ووااحدةة)  ا

اایيد یيتزاایيد االانتاجج أأوولا بمعدلل متز. فنلاحظ اانھه وومدخل االإنتاجج االمتغیيرّ بافترااضض ثباتت مدخلاتت االإنتاجج االأخرىى

خداامم عنصر (مدخل) ثم یيبدأأ یيتزاایيد بمعدلل متناقص االى أأنن یيصل االى أأقصى اانتاجج. بعد ذذلك االمزیيد من ااست

نیياتت ٬، االرسم االتالي یيوضح سلوكك منحلقانونن تناقص االغلةاالانتاجج االمتغیير یيؤدديي االى تخفیيض االانتاجج.  یيخضع 

  االإنتاجج وومرااحل االإنتاجج.
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 لاتفیيدنا في تحدیيد حجم مدخل االإنتاجج االذيي یيحقق أأقصى إإنتاجج ممكن٬، إإ االعلاقة االفنیيةّ (دداالة االإنتاجج)ھھھهذهه وو

ي االسائدةة في االسوقق وواالمتمثلة في سعر االإنتاجج (لكاالعلاقة االاقتصاددیية بد من معرفة ووذذلك لأنھه لایية أأنھها لیيست كاف

تكالیيف االإنتاجج)٬، وومن ثم نستطیيع  نتمكن من تحدیيد االإیيرااددااتت)٬، ووأأسعارر مدخلاتت االإنتاجج (لكي نتمكن من تحدیيد

 عندھھھها أأقصى رربح أأوو أأقل خساررةة.تحدیيد االربح أأوو االخساررةة عند ووحدااتت االإنتاجج االمثلى ووھھھهي االتي یيتحقق 

 ووبالتالي یيكونن:   

 االتكالیيف -االربح = االإیيرااددااتت  

في االإنتاجج مساوویية للصفر٬، أأيي:       وویيتحقق أأقصى رربح عندما تكونن نسبة االتغیيرّ في االربح إإلى االتغیيرّ     
 ∆االربح
∆االإنتاجج

∆ االإیيرااددااتت=  
∆ االإنتاجج

∆االتكالیيف - 
∆االإنتاجج

 = صفر 

∆ االإیيرااددااتتضح أأنھه عند االإنتاجج االذيي یيحقق أأقصى رربح فإنن: وو یيت 
∆ االإنتاجج

∆االتكالیيف=   
∆االإنتاجج

 

 في االمنافسة االتامة فإنن أأقصى رربح یيتحقق عندما  Pیيساوويي   MRبما أأنن وو  MR = MCأأيي أأنن: 

P=MR=MC    (شرطط توااززنن االمنشأةة في االمنافسة االكاملة في االأجل االقصیير). 
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االمنحنى االذيي یيجمع بیين االنقاطط االمختلفة فإنن  أأكثر من سلعة باستخداامم مواارردد معیينة) (في حالة اانتاجج

٬، وویينتقل االمنحنى إإلى االیيسارر عندما تقل مواارردد االإنتاجج كما یينتقل بمنحنى إإمكاناتت االإنتاججلمجموعاتت االإنتاجج یيسمى 

 زدداادد االمواارردد االإنتاجیيةّ االمتاحة.إإلى االیيمیين عندما ت

 یيمكن إإنتاجھها وولكن توجد ھھھهناكك مواارردد معطلة أأوو تتسم بعدمم االكفاءةة فنیياً ووااقتصاددیياً. أأيي نقطة ددااخل االمنحنى 

 لا یيمكن إإنتاجھها إإلا بزیياددةة االمواارردد. أأيي نقطة خاررجج االمنحنى 

 تعتبر نقاطط كفاءةة من االناحیية االفنیية. االنقاطط االوااقعة على االمنحنى

 بح؟كیيف نحددد حجم االإنتاجج االأمثل في االإنتاجج االذيي یيحقق أأقصى رر  •

ووبمعرفة االأسعارر  ).2) وو (جـ1لكي نحددد حجم االإنتاجج االأمثل لابد من معرفة أأسعارر كل من االسلعتیين (جـ

ة بیين ٬، االذيي یيساوويي میيلھه االنسببخط االإیيراادد االمتساوويياالذيي یيجمع بیين نقاطط االإیيراادد االمتساوویية نستطیيع تحدیيد خط  

اسعريّي االسلعتیين.  لمنحنى إإمكاناتت االإنتاجج نتحصّل على االحجم االأمثل  ووعندما یيكونن خط االإیيراادد االمتساوويي مماسًّ

 لكل من االسلعتیين ووااللتانن تحققانن أأقصى رربح ممكن.

 

 (نظریية االإحلالل)ثانیياً: إإحلالل االمواارردد 

ووھھھهي تفسر ووتحلل علاقة مواارردد االإنتاجج بعضھها ببعض٬، ووتعتمد على االتفاعل بیين مواارردد االإنتاجج االتي تستخدمم 

االإنتاجج. حیيث یيمكن مزجج مواارردد االانتاجج بنسب متفاووتة أأوو ثابتة للحصولل على كمیية لإنتاجج كمیية محدددةة من ووحدااتت 

مثیيل . یيتم تبعضاالإنتاجج٬، ووذذلك لأنھه (في حدوودد معیينة) یيمكن إإحلالل بعض مدخلاتت االإنتاجج بعضھها محل معیينة من 

 دداالة االإنتاجج في حالة االعلاقة بیين مواارردد االإنتاجج بعضھها ببعض بالمعاددلة االآتیية:

𝑄 = 𝑓(𝐾, 𝐿) 

) ترمزاانن لعنصريي االإنتاجج االمتغیيریين ووااللذیين یيمكن إإحلالل ااحدھھھهما  ٬L، K) للإنتاجج٬، وو ((Qحیيث ترمز 

 محل االاخر.

االتي تنتج كمیية معیينة من اتت مختلفة من ررأأسس االمالل وواالعمل وووویيسمى االمنحنى االذيي یيجمع بیين مجموع

تساوویية . (ووھھھهو یيمثل كمیية اانتاجج ماالكمیية االمتساوویية منحنى سوااء االإنتاجج أأوو منحنى االناتج االمتساوويي أأوو منحنىاالإنتاجج ب

ووعندما نضیيف لھهذهه االعلاقة االفنیية االعلاقة االاقتصاددیية االلاززمة ووھھھهي تكالیيف  لمختلف مجموعاتت مدخلاتت االانتاجج). 

كل من عنصريي االانتاجج االمعنیيیين (ررأأسس االمالل وواالعمل). نستطیيع أأنن نحددد االكمیياتت االمثلى من عنصريي االانتاجج االتي 

 ااستخداامھها لإنتاجج االقدرر االمحددد من االسلعة (االمُنتجَ). یيمكن
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ررأأسس االمالل االمحدددةة بالمیيزاانیية االمرصوددةة ل بیين نقاطط تكالیيف ووحدااتت االعمل وویيسمى االخط بالذيي یيوصكما 

ووعندما یيمس خط االتكالیيف االمتساوویية منحنى االناتج االمتساوويي یيتحددد االحجم االأمثل  ٬،بخط االتكالیيف االمتساوویيةلھهما 

 االمالل وواالعمل٬، وو نقاطط االتماسس ھھھهي أأددنى تكالیيف لإنتاجج االكمیية االمطلوبة من االسلعة االمعیينة. من ررأأسس

 عتمد إإمكانیية إإحلالل االمورردد على: ت

االآلة لإنتاجج  ٬، مثل ااحلاللةانن بكفاءةة مختلفة ووبكمیياتت متفاووتقابلیية كل منھها لأددااء االعمل نفسھه أأوو االوظظیيفة نفسھها وواانن ك

ھھھهو ززیياددةة االإنتاجج من عملیية إإحلالل االمواارردد بعضھها مكانن بعض لھهدفف االأساسي وواا  .سلعة محل االعمل االبشريي

االإنتاجیية بالإضافة إإلى تخفیيض تكالیيف االإنتاجج ووذذلك لانن االمنتج یيزیيد ااستخداامم االمورردد االأقل تكلفة وویيقلل ااستخداامم وو

 االمورردد االأعلى تكلفة.

د لیيلة ررأأسس االمالل تنتج االسلع باستخداامم االمزیيفالبلداانن االمكتظة بالسكانن وو ق ططرقق االانتاجج تختلف من بلد لآخر٬،

ووططریيقة االإنتاجج في أأيي بلد من االبلداانن  من االعمل وو قلیيل من ررأأسس االمالل٬، وو االعكس في االدوولل شحیيحة االسكانن.

لأنھها تعكس بدووررھھھها االأسعارر االنسبیية لتلك االمواارردد فالإحلالل ططریيقة من االطرقق االتي  تعكس االندررةة االنسیيبة لموااررددهه

 لكن یيجب أأنن تكونن عملیية االاحلالل في حدوودد معیينة وو إإلا ستفشل. مستوىى االمجتمع. ووندررةة على تخفف مشكلة اال

 یيمكن حصر ددوواافع إإحلالل ررأأسس االمالل محل االعمل فیيما یيلي: (أأھھھهداافف نظریية إإحلالل االمواارردد):  •

 .خفیيض تكالیيف االإنتاججت  .1

ثر اانتاجیية مما سبقتھها مما االتطورر االمستمر في ررأأسس االمالل وواالتقنیية أأددىى االى اانتاجج معدااتت ووآآلاتت جدیيدةة أأك  .2

 ً  .ررفع إإنتاجیية االعمل أأیيضا

 االاستفاددةة من ااقتصاددیياتت االحجم وواالتي ترتبط ااررتباططا ووثیيقا باستخداامم ررأأسس االمالل أأكثر من ااستخداامم االعمل.  .3

ساوويي أأعلى إإلى منحنى ناتج مت٬، فإنن ھھھهذاا یيعني االانتقالل لو ااستھهدفنا ززیياددةة االإنتاجج بالإضافة إإلى تخفیيض تكالیيفھه

ن أأوو یية أأحد االموررددیيریيطة منحنیياتت االسوااء للتعبیير عن ززیياددةة االإنتاجج٬، وواالذيي قد یيزیيد بزیياددةة كفاءةة ووإإنتاجعلى خ

 كزیياددةة تدرریيب االعمالل. وواالعكس في حالل اانخفاضض كمیية االإنتاجج.كلاھھھهما معاً 
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 :يمعدلل االإحلالل االفن

اامھه لتعویيضھها بوحدةة إإضافیية معدلل االإحلالل االفني ھھھهو كمیية أأوو عددد ووحدااتت االمورردد (االعنصر) االذيي یيقل ااستخد

لكي نبقى على منحنى االناتج االمتساوويي نفسھه. ااستخداامھه لإنتاجج االكمیية نفسھها وو من االمورردد (االعنصر) االذيي یيزدداادد

 .وویيقاسس معدلل االإحلالل االفني بمیيل منحنى االناتج االمتساوويي عند كل نقطة

 یيزدداادد ااستخداامم االعمل یيكونن كالآتي:عندما یيقل ااستخداامم ررأأسس االمالل وو 

𝑲∆ -معدلل االإحلالل االفني = 
∆𝑳

 

یيمكن قیياسس معدلل االإحلالل االفني بنسبة االانتاجیية كما  نلاحظ أأنن معدلل االإحلالل االحديي دداائما سالب وومتناقص.

 ). االحدیية لكل من االموررددیين (االعنصریين

ى فھه لكي نبقأأنن یيساوويي حجم االانتاجج االذيي نضیي یيجبحجم االانتاجج االذيي نفقدهه بإحلالل ررأأسس االمالل محل االعمل  ذذااً إإ

 على منحنى االناتج االمتساوويي نفسھه٬، وونحصل على حجم االإنتاجج نفسھه.

-ΔL x MPL = +ΔK x MPK 

∴  4∆5
6∆7

89:;
9:<

 

 (معدلل االإحلالل االفني = االإنتاجیية االحدیية لرأأسس االمالل/االإنتاجیية االحدیية للعمل)

 مبدأأ تناقص معدلل االإحلالل االفني:

٬، فمقابل كل رردد لھها حد معیين٬، أأيي أأننا لا نستطیيع إإلا ررأأسس االمالل كلیية محل االعملاالإحلالل بیين االموااعملیية 

ووحدةة إإضافیية من ررأأسس االمالل یينخفض االعمل وولكن كمیياتت متناقصة مع ااستمراارر عملیية االإحلالل. لذاا فإنن معدلل 

نن حسب قانوكما أأنن ززیياددةة ررأأسس االمالل تؤدديي إإلى اانخفاضض إإنتاجیيتھه االحدیية   االإحلالل االفني یيتناقص باستمراارر.

ووبذااتت االوقت اانخفاضض حجم االعمل یيؤدديي إإلى ززیياددةة إإنتاجیيتھه االحدیية٬، مما یيجعل االنسبة بیين االإنتاجیية  تناقص االغلة٬،

 االحدیية لرأأسس االمالل وواالإنتاجیية االحدیية للعمل تتناقص مع ااستمراارر االإحلالل.

ً سالب نخفض حجم االعمل لنظل ٬، ووذذلك لأنھه عندما نزیيد حجم ررأأسس االمالل فإننا معدلل االإحلالل االفني دداائما

 على منحنى االناتج االمتساوويي نفسھه وواالعكس صحیيح.

ووعندما یيصبح مع تزاایيد االإحلالل.  بما أأنن معدلل االإحلالل االفني متناقص باستمراارر فسوفف یيساوويي صفرااً 

ما یيجعل مللصفر٬، جج االذيي یيتزاایيد تكونن قد ووصلت فإنن االإنتاجیية االحدیية لمورردد االانتا معدلل االإحلالل االفني صفرااً 

 مزیيد من ااستخداامم االمورردد بعد ذذلك عدیيم االجدووىى. ووااستخداامم االمزیيد منھه یيجعل اانتاجیيتھه االحدیية سالبة.اال

 ھھھهنالك حدوودد للإحلالل لا یيتعدااھھھها ووھھھهو عند تساوويي االإنتاجیية االحدیية للمورردد االذيي یيحل محل االأخر صفرااً 

االناتج  في كل منحنیياتت تزاایيد صفرااً یيجمع بیين االنقاطط االتي تساوويي فیيھها االإنتاجیية االحدیية للمورردد االم وواالخط االذيي
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وواالمنطقة االوااقعة بیين خطي حدوودد االإحلالل تسمى  بخط حدوودد االإحلالل ىوویيسم ٬،االمتساوويي االخاصص بإنتاجج االسلعة

ً لأ ؛بمنطقة االإحلالل أأوو االإنتاجج االرشیيد  .ندما تكونن االإنتاجیية االحدیية سالبةع نن االإحلالل لن یيكونن مجدیيا

 
  :مروونة االإحلالل

إإمكانیية االإحلالل بیين االموررددیين لأننا نعلم بأنن عملیية االإحلالل تزدداادد صعوبة إإلى د مدىى سھهولة ووتستخدمم لتحدیي

ما قسوتعُرفف مروونة االاحلالل بأنھها معدلل االتغیير في نسبة االموررددیين ررأأسس االمالل وواالعمل م أأنن تبلغ حدااً معیيناً.

 االفني.لل على معدلل تغیير معدلل االإحلا

 الل على االعمل / معدلل تغیير االإحلالل االفني مروونة االإحلالل = معدلل االتغیير ررأأسس االم

 .كلما كانت مروونة االإحلالل عالیية كانن االإحلالل سھهلاً وواالعكس صحیيح

 ووكلما كانت االمروونة االإحلالل عالیية كانن االإحلالل سھهلاً وواالعكس صحیيح. وونوضح ذذلك من خلالل االرسم: 

ً منحنى االناتج االمتساوويي لموررددیين بدیيلیين تامیين عندما تكونن مروونة االإحلا  .1  ).لل لا نھهائیية (االإحلالل بیينھهما تاما
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بعض عندما تكونن مروونة االإحلالل  منحنى االناتج االمتساوويي لموررددیين مكملیين لبعضھهما لا یيحلانن محل  .2

 .صفر=

 

 

 

 

 

 

ً ن. منح3 ً موجبا ر من كبأأى االناتج االمتساوويي لموررددیين بدیيلیين غیير تامیين عندما تكونن مروونة االإحلالل ررقما

 حلالل غیير تامم)(االإ∞ االصفر ووااصغر من 

 
 

 تحدیيد االكمیياتت االمثلى للمواارردد: 

یين باالعلاقة االفنیية لتحدیيد االكمیياتت االمثلى من االموررددیين االمعنیيیين بالإحلالل فإنن ذذلك یيعتمد على 

تصاددیية وواالعلاقة االاقاالموررددیين وواالتي تحددد االكمیياتت االمختلفة من كل منھهما للحصولل على كمیية االإنتاجج نفسھها 

 ما وواالمیيزاانیية االمعدةة للإنفاقق علیيھهما (تمثل بخط االتكالیيف االمتساوویية).االتي تحددد سعر كل منھه

ً لأعلى منحنى ناتج  تتحددد االكمیياتت االمثلى للعنصریين عندما یيكونن خط االتكالیيف االمتساوویية مماسا

 متساوويي في االخریيطة٬، أأيي إإنن:

 میيل منحنى االناتج االمتساوويي = میيل خط االتكالیيف االمتساوویية

 لنسبة بیين ااسعارر االموررددیينمعدلل االإحلالل االفني = اا


	٢۲موورردد  


	١۱موورردد  
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االإنتاجیية  
	االحدیية  
	للعملیيقوددنا ما سبق إإلى أأنن: وو
االإنتاجیية  
	االحدیية  
	ررأأسس  
	االمالل

سعر  
	ررآآسس  
	االمالل=  
سعر  
	االعمل

 

 عندھھھها یيتحقق شرطط توااززنن االمنتج في سوقق عناصر االإنتاججوو

لمورردديي  االكمیياتت االمثلىدد نقطة تماسس خط االتكالیيف االمتساوویية لأعلى منحنى ناتج متساوويي تتحد :من خلالل االرسم

 ررأأسس االمالل.االعمل وو

 
 ثالثاً: تخصیيص االمواارردد: 

لك من ندررةة االمواارردد تأتي أأھھھهمیية ذذوویيقصد بتخصیيص االمواارردد توززیيعھها على ااستخدااماتھها االمتنافسة علیيھها 

اددررةة دد نبما أأنن االمواارروو . أأيي أأنن االمورردد االوااحد یيسُتخدمم في اانتاجج االعدیيد من االسلع.تعددد ااستخدااماتھهااالاقتصاددیية وو

 .للمواارردد تجذبب االمزیيد منھها أأعلىنسبیياً فإنن االأنشطة االإنتاجیية االتي تدفع ثمناً 

االتي یيلعب فیيھها االقطاعع االخاصص االدوورر االراائد یيقومم نظامم االأسعارر بعملیية  االرأأسمالیيةفي االنظم االاقتصاددیية   

من . وولعرضض وواالطلب٬، أأيي توززیيعھها على االسلع وواالخدماتت االتي تتنافس علیيھها حسب ظظرووفف ااتخصیيص االمواارردد

عبر االمكانن وواالزمانن أأھھھهم ووظظائف نظامم االأسعارر تخصیيص االمواارردد االاقتصاددیية بیين ااستخدااماتھها االمختلفة 

٬، لابد من إإعاددةة تخصیيص االمواارردد قتصادد كلھهلضمانن ااستمراارریية كفاءةة االاووللحصولل على أأقصى عائد منھها. 

دد االمتاحة لمواارراالإنسانن وو ااختلافف نوعیية ووكمیية اا عندما یيتطلب االأمر ااستجابة لتقلباتت ااحتیياجاتتوو بصفة مستمرةة

 .وواالتغیير االتقني

 ؟ كفاءةة االاقتصاددبمالمقصودد 

لى ععند االتخصیيص االأمثل للمواارردد ووإإعاددةة تخصیيصھها عندما یيتطلب االأمر تجعل االاقتصادد دداائما یيتحصل 

 . أأقصى عائد من موااررددهه االمحدوودد
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 : مایيمكن في تحقیيق ررفاھھھهیية االمجتمعاالشرووطط االتي یيجب تواافرھھھها لكي یيسھهم أأيي مورردد بأقصى 

 في االوقت ذذااتھه مع سعرهه أأوو ىى في جمیيع ااستخدااماتھه كما تتساووىىأأنن االقیيمة االإنتاجیية االحدیية لأيي مورردد تتساوو

 ) عع االمورردد (أأررضض أأمم عمل أأمم ررأأسس ماللأأجرهه أأوو إإیيجاررهه ااعتمادًداا على نو

  حدیيةإإنتاجیيتھه اال Cلحدیية = سعر االسلعة االتي یينتجھها قیيمة االانتاجیية اا

وونعني بذلك أأنھه عند االتخصیيص االأمثل لعنصر ررأأسس االمالل مثلا٬ً، یيكونن االشرطط االمطلوبب للتخصیيص االأمثل 

تساوويي االقیيمة االانتاجیية االحدیية لرأأسس االمالل في االصناعة  Aاالقیيمة االانتاجیية االحدیية لرأأسس االمالل في االصناعة للمورردد: 

B .٬، وویيساوويي في االوقت نفسھه سعر االوحدةة من ررأأسس االمالل 

عندما یينتقل االمورردد من االصناعة ذذااتت االإنتاجیية في ظظل االمنافسة االكاملة تتساووىى قیيمة االإنتاجیية االحدیية  

ً أأمثل بیين االحدیية االأقل إإلى االصناعة ذذااتت االإنتاجیية االحدیية االأعلى٬، حتى یيكونن االمورردد قد خ صص تخصیيصا

 أأقصى حد من االرفاھھھهیية.ساھھھهم بأقصى ما یيمكن في االناتج االوططني وو یيصل االاقتصادد إإلى االصناعتیين وو

 مورردد االعمل:مثالل تخصیيص 

 
حسب االرسم نجد أأنن مورردد االعمل مخصصاً تخصیيصاً أأمثل بیين االصناعتیين بدلالة تساوويي االأجر بیينھهما٬، إإلا 

أأنن عددد االعمالل في االصناعة أأ أأكبر من االصناعة بب٬، ووبافترااضض ااررتفاعع سعر االسلعة االتي تنتجھها االصناعة بب ٬، مما 

لكمیية االمعرووضة من سلعة االصناعة بب وواالتي تستوجب ززیياددةة االمواارردد االمستخدمة بالإنتاجج بما فیيھها االعمل٬، یيزیيد اا

كما أأنن ااررتفاعع سعر االسلعة سیيؤدديي إإلى ززیياددةة قیيمة االإنتاجیية االحدیية لموررةة االعمل فیيھها٬، فإنن االصناعة بب سترفع أأجر 

٬، مما یيحفز ٢۲حنى االطلب للیيمیين حیيث یيصبح االأجر ججاالعامل لیيتساووىى مع قیيمة إإنتاجیيتھه االحدیية ووبالتالي یيتنقل من

قصانن بالناالعمالل على االانتقالل من االصناعة أأ إإلى االصناعة بب حیيث یينتقل عرضض االعمل في  االصناعة أأ للیيسارر 

 أأنن االأجر في االصناعة أأ سیيرتفع نصل إإلى ووباستمراارر ھھھهذاا االانتقالل  ٬،بالزیياددةةوویينتقل في االصناعة بب للیيمیين 
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. ووعندھھھها لا یيوجد حافر للانتقالل بیين االصناعتیين وونخلص إإلى ٣۳إإلى أأنن یيتساوویيا عند ججعة بب ووسیينخفض في االصنا

أأنن االتوااززنن االجدیيد تحقق عند أأجر مرتفع ددلالة على أأنن إإعاددةة االتخصیيص ااستجابة لاررتفاعع االأسعارر تؤدديي إإلى تعظیيم 

 كفاءةة االاقتصادد.االمنفعة ووززیياددةة كل من االرفاھھھهیية وو

٬، ضض ووررأأسس االمالل٬، إإلا أأنن سرعة اانتقالھهما قد تكونن أأبطأ من سرعة اانتقالل االعملیينطبق ھھھهذاا االمثالل على االأرر

ماتت أأنن خد الإضافة إإلىالمقاررنة مع االعمل بب ٬،ووذذلك للطبیيعة االتخصصیية بالنسبة لرأأسس االمالل ووخدماتت االأررضض

 ررأأسس االمالل وواالأررضض لا تقبل االتجزئة كخدماتت االعمل.

وواانتقالل االعمل ااختلافف في سرعة االانتقالل فقط٬، كما أأنن ھھھهذاا إإذذااً االاختلافف بیين اانتقالل ررأأسس االمالل وواالأررضض   •

 لا یيعني حریية اانتقالل االعمل كاملة وولكن ھھھهناكك عواامل تعوقھها كالعواامل االاجتماعیية وواالنفسیية. 

 خصیيص االمواارردد عبر االمكانن:ت

االتي أأھھھهمھها ااختلافف لى آآخر متى تواافرتت االظرووفف لذلك ووتنتقل االمواارردد من منطقة لأخرىى وومن إإقلیيم إإ

د یينتقل . ووقة إإلى أأخرىى نتیيجة لاختلافف االأجوررلإنتاجیية االحدیية للمورردد بیين منطقتیين٬، فقد یينتقل االعمل من ددوولاا

  ررأأسس االمالل عبر االمناططق ددااخل االدوولة أأوو عبر االدوولل بحثاً عن عائدااتت أأعلى.

 تخصیيص االمواارردد بیين منطقتیين:

 
ً عن ٬، حیيث یينتقاا االتخصیيص االھهجرةة من االریيف للمدننخیير مثالل على ھھھهذ ل االمورردد من مكانن لآخر بحثا

حسب االرسم وو .عائدااتت أأعلى وواالتي تحددد ااختلافف قیيمة إإنتاجیيتھه االحدیية بیين مناططق االبلد االوااحد ووبیين االبلداانن االمختلفة

أأددىى لاختلافف أأجر االعمل ووقیيمة مما ٬، ٢۲مقاررنة بالمنطقة  ١۱فإنن ھھھهناكك سوء تخصیيص لمورردد االعمل في االمنطقة 

٬، یيؤدديي ھھھهذاا االحافز االاقتصادديي ٢۲ثرةة عددد االعمالل أأقل من االمنطقة ررغم ك ١۱االعمل في االمنطقة فأجر إإنتاجیيتھه االحدیية. 
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٬، إإلى أأنن یيتساووىى االأجر بیين االمنطقتیين وویينعدمم ھھھهذاا االحافز االاقتصادديي. ٢۲إإلى االمنطقة  ١۱إإلى ھھھهجرةة االعمالل من االمنطقة 

 اعع مستوىى االرفاھھھهیية عن االسابق.ووتؤدديي إإعاددةة تخصیيص االعمل بھهذهه االطریيقة إإلى ززیياددةة االناتج االقومي ووااررتف

حیيث  ٬،تخصیيص االمواارردد بیين االدوولل یيستغرقق ززمناً أأططولل من االذيي یيستغرقھه تخصیيصھها بیين االمناططقمبدأأ 

أأنن االإجرااءااتت االتي تفرضھها االدوولل على اانتقالل االعمل ووررأأسس االمالل خاررجھها تعوقق من عملیية االتخصیيص ووتطیيل 

   مدتھها.

 : تخصیيص االمواارردد عبر االزمن

 ھھھهي عباررةة عن ٬،لتي توااجھه االمجتمع بالنسبة لاستخداامم موااررددهه االمتاحة في أأيي ووقت من االأووقاتتلخیياررااتت اااا

بمعنى أأنن االقراارر االخاصص بالمحافظة على  االمواارردد االقابلة للنضوببااختیيارر االمعدلل االذيي یيستنزفف بھه موااررددهه ووخاصة 

 یيمكن معاملة االموااررددووعلیيھه  .مورردد قابل للنضوبب ھھھهو قراارر بتحویيل ااستخداامھه من االوقت االحاضر االى االمستقبل

یيث یيتم حبیين ااستخداامھها في االوقت االرااھھھهن أأوو االمستقبل٬، من حیيث االاختیيارر االمستخدمة معاملة االسلعتیين االبدیيلتیين٬، 

ً  ررسم منحنى  . سوااء لھهذاا االمورردد یيعبر عن تفضیيل االمجتمع بیين ااستخداامم االمورردد االآنن أأوو لاحقا

 : مستوىى االتفضیيل االزمني

أأيي (میيل منحى االسوااء االذيي  ٬،حديي بیين االاستھهلاكك االآنن وواالاستھهلاكك في االمستقبلھھھهو معدلل االاحلالل اال

یيضاً ھھھهو االمعدلل االذيي أأیيعكس تفضیيلاتت االمجتمع في ااستھهلاكك أأيي جزء من االمورردد االآنن أأوو في فترةة لاحقة) 

 . ستھهلاكك في االمستقبلمجتمع بالاستھهلاكك االآنن من أأجل االابمقتضاهه یيضحي اال

   1: االفترةة االلاحقة       نن : ااستھهلاكك كل االمورردد االآنن في قق2قق       : االفترةة االحالیية  1قق - 

      2جـ: ااستھهلاكك كل االمورردد في االفترةة االلاحقة قق

نصف كمیية االمواارردد االآنن وواالنصف االآخر  یيستھهلك٬، فإنن االمجتمع االزمني = صفرإإذذاا كانن مستوىى االتفضیيل   •

 منھه یيستھهلك في االفترةة االلاحقة . 
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فإنن االمجتمع یيفضل ااستھهلاكك االجزء االأكبر من االمورردد في  ٬،أأكبر من صفرفضیيل االزمني إإذذاا كانن مستوىى االت  •

 االمستقبل مما یيؤدديي االى االمحافظة علیيھه. 

 
فإنن أأغلب االمورردد یيستھهلك االآنن مما یيؤدديي إإلى ااستنزاافھه  ٬،أأقل من االصفرإإذذاا كانن مستوىى االتفضیيل االزمني   •

 .بسرعة

 
 

 توااززنن االسوقق لمورردد قابل للنضوبب:

االمواارردد بیين ااستخدااماتھها االرااھھھهنة ددوونن االأخذ في االاعتبارر حقوقق االأجیيالل االقاددمة وو خاصة بالنسبة تخصیيص 

سیيؤدديي إإلى سوء تخصیيصھها بحیيث یيستھهلك االجیيل االحالي أأكثر مما یيجب من االمواارردد وو  ٬،للمواارردد االقابلة للنضوبب

اارردد لكي یيتم تخصیيص االمووو .تنزاافف)یيستھهلك االجیيل االقاددمم أأقل مما یيجب ( إإذذاا كانت االأسعارر لا تشمل تكلفة االاس

بكفاءةة٬، یيجب إإددخالل تكلفة االاستنزاافف لتكالیيف االاستخرااجج االحدیية.. فیيصبح شرطط كفاءةة ااستخداامم االمورردد االقابل 

 للنضوبب كالتالي:

 = تكالیيف االاستخرااجج االحدیية + تكلفة االاستنزاافف )( االسعر 

دد قد خصص تخصیيصاً أأمثل بمعنى أأنن توززیيع االموررإإذذاا تم تطبیيق االشرطط االسابق فإنن االمورردد االقابل للنضوبب یيكونن 

 بیين االجیيل االحالي وواالقاددمم توززیيعاً أأمثلاً.
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  شرطط بارریيتو للتخصیيص االأمثل للمواارردد:

عند االتخصیيص االأمثل للمواارردد یيستحیيل إإعاددةة تخصیيصھها أأوو ااستخداامھها بطریيقة أأخرىى ددوونن  [یينص على 

ووأأددىى إإلى أأنن یيستفیيد  إإعاددةة تخصیيص أأيي مورردد تملو ف٬، ]أأنن یيستفیيد بعض االناسس على حسابب أأنُاسس آآخریين 

٬، فإنن ھھھهذاا االمورردد لم یيكن مخصصاً تخصیيصاً أأمثل٬، ووعلیيھه في غیيابب االتخصیيص ناسس ددوونن أأنن یيخسر االآخریين

 في االحالاتت االتالیية:االأمثل تنعدمم أأوو تقل كفاءةة االمواارردد٬، خاصة 

 نة.إإذذاا لم تنتج االمنشآتت بأقل تكلفة ممك  .1

 جماً مما یيجب ووبعضھها االعكس.إإذذاا كانت بعض االمنشآتت أأكبر ح   .2

 إإذذاا أأنتجت سلعة بكمیياتت أأكثر مما یيجب ووأأخرىى أأنتجت بكمیياتت أأقل مما یيجب.  .3

 تحقق نوعیين من االشرووطط:وولتحقیيق االكفاءةة في شرطط بارریيتو فانھه لابد من 

 :ةاالشرووطط االضروورریي -١۱

ل حلالل االفني للعمیيحدثث عندما یيتساووىى معدلل االإاالتخصیيص االأمثل للمواارردد بیين ااستخدااماتھها االمختلفة: ) ١۱

 . سعر االعمل / سعر ررااسس االماللبیين أأسعاررھھھها ةاالنسبووررأأسس االمالل في كل االصناعاتت االتي تستخدمھها كما یيساوويي 

شآتت االتي في كل االمن وویيتحقق ذذلك عندما یيتساووىى معدلل تحویيل االانتاجج لأيي سلعتیين: االحجم االأمثل للمنتجاتت) ٢۲

  صص سس/ سعر االسلعة ةلسلعتیين االمعنیيتیين. سعر االسلعاا لذيي یيساوويي أأیيضاً االنسبة بیين سعرييتنتجھهما وواا

یيحدثث ذذلك عندما یيتساووىى معدلل االإحلالل االحديي لكل سلعتیين بالنسبة لكل االمستھهلكیين : كفاءةة االاستھهلاكك) ٣۳

 ً  .سس / سعر االسلعة صص ة. سعر االسلعاالنسبة بیين سعریيھهما لھهما كما یيساوويي أأیيضا

 االشرطط االكافي: -٢۲

  .للانتاجج محدبب بعیيدااً عن نقطة االأص. منحنى إإمكاناتت ااة متزاایيدةةونن تكلفة االفرصة االبدیيلاانن تك

 

  فشل نظامم االسوقق في تخصیيص االمواارردد:

  إإنن من أأبرزز االأسبابب االتي تؤدديي لفشل نظامم االسوقق في تخصیيص االمواارردد تخصیيص أأمثل:

  االاحتكارر -١۱

 حیيث یيسھهم بكل أأنوااعھه في فشل نظامم االسوقق في أأددااء ووظظائفھه.

ةة قلة كفاءاالمواارردد االاقتصاددیية ووھھھهدرر ووبالتالي  ٬،قلأأعلى   مما یيؤدديي إإلى   حجم اانتاجج أأسعر االاحتكارر یيؤدديي إإلى 

 ااستخداامھها.
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 :ـ صعوبة اانتقالل االمواارردد2

 :ھھھهيأأسبابب عدةة ل

عن أأسعارر ووتكالیيف ووحجم كل مورردد من االمواارردد  ٬،) عدمم تواافر معلوماتت كافیية لأصحابب االمواارردد وومستخدمیيھها١۱ 

 .ووفي جمیيع االاسوااقق ووفي كل االأووقاتتعلیيھه  ةفسفي كل ااستخدااماتھه االمتنا

ضل أأف ةلمعلوماتت لدىى أأصحابھه عن فرصص بدیيلنن تواافرتت ااإإلى ااخرىى حتى ووإإیينتقل االمورردد من صناعھه  ) قد لا٢۲ 

بالحجم االمطلوبب  تحولل ددوونن عملیية االانتقالل لأيي مورردد ةووفنیي ةلأسبابب ااجتماعیية وونفسیي ٬،ستخدمم فیيھهمما ھھھهو م

  .ةبالسرعة االمتوقع

ى لإإیيتمكن مورردد االعمل من االانتقالل  لكي ٬،عدمم تواافر فرصص االتدرریيب ووإإعاددةة االتدرریيب للعمالل بالقدرر االكافي) ٣۳ 

 .ررااتت یيختلف عن االمھهاررااتت االتي لدیيھهوو لنوعع من االمھهاأأتحتاجج لتدرریيب أأفضل  ةصناع

 فاً ووبطیيئاً.رردد مكلیيجعل اانتقالل االسلع وواالمواا ٬،) تبعثر االأسوااقق ووبعدھھھها عن بعضھها االبعض خاصة في االدوولل االنامیية٤ 

 :االمؤثرااتت االخاررجیية -3

ً أأھھھهي كل ما یيقومم بھه شخص   ً أأ وو عدةة أأشخاصص وویيؤثر سلبا ص وو منفعة بالنسبة لشخأأوو یيحدثث تكلفة أأ ٬،وو إإیيجابا

  .خریينآآوو أأشخاصص أأ

  االسلع االعامة: -4

 .یيقلل كمیية ااستھهلاكك االآخریين يي فردد لھها لاأأ) ااستھهلاكك ٢۲ر تنافسي.          ) ااستھهلاكھها غیي١۱

  .) غیير قابلة للتجزئة٣۳

 .وواالأمن وواالنظافة ةاالتعلیيم وواالصح: من االأمثلة علیيھها

  االسلع االقابلة للإززددحامم: -٥

تاجھها نن تكالیيف إإنلأھها؛ قد لا یيستطیيع نظامم االسوقق إإنتاج٬، ووھھھهذهه االسلع ووأأمثالھها موااقع االصیيدووجسورر وواالكبارريي كال

 .یيرااددااتھهاإإعلى من أأ قد تكونن

 :توززیيع االدخل االابتداائي -6

سیيؤثر على توززیيع االسلع وو االخدماتت بیين االأفراادد في االمجتمع٬، فأصحابب االدخل االأعلى یيستطیيعونن شرااء 

ثر یيؤ ممادد االمجتمع على أأساسس حجم االدخل. االسلع وو االخدماتت عالیية االثمن مما یيجعل ھھھهذهه االسلع تتوززعع بیين أأفراا

 على تخصیيص االمواارردد تحت ظظل نظامم االسوقق.

خل داالت٬، فالأمر یيتطلب مم االسوقق ووتحقیيق االتخصیيص االأمثلشل في نظاإإذذاا كل ھھھهذهه االمسبباتت أأددتت للف

ظیيم االذيي یيؤدديي لتعوو ٬،لتصحیيح مسارر نظامم االسوقق ووتوجیيھهھه لیيقتربب من غایيتھه في االتخصیيص االأمثل االحكومي

 .أقصى ما یيمكن من موااررددهه االمحدووددةةجعل االمجتمع یيستفیيد بوواالدخل االقومي 
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 رراابعاً: حقوقق ملكیية االمواارردد

رقق رااً  كبیيرااً على ططة االمواارردد االتي تنظمھها ووتحدددھھھها االقواانیين االسائدةة في أأيي مجتمع تؤثر تأثیيحقوقق ملكیي

ن ملكیية خاصة أأوو عامة أأوو مزیيجاً بیي فملكیية االمواارردد قد تكونن على عائدااتھها بالنسبة للأفراادد وو للمجتمع.ااستخداامھها وو

 االملكیية االخاصة وواالعامة.

 في االمواارردد.نظامم االملكیية ائدةة في عالم االیيومم وویيفرقق بیينھها ھھھهو وولعل أأھھھهم ما یيمیيز االنظم االاقتصاددیية االس

  

فإنن ملكیية االمواارردد للأفراادد االذیين یيفترضض أأنن یيستخدموھھھها بھهدفف االحصولل على  ففي االاقتصاددااتت االرأأسمالیية:  •

 أأقصى عائد منھها.

لل على لحصوبھهدفف اا ؛كانت االدوولة ھھھهي االتي تمتلك االمواارردد ووتقومم بالتخطیيط لاستخداامھها :االنظامم االاشترااكي  •

 ااقصى عائد منھها.

 وقق.جاهه نظامم االسااتووبدأأتت تحولل ااقتصاددااتھها في  ٬، أأنن ھھھهذاا االنظامم قد فشل ووتركتھه كثیير من االدوولل االتي تبنتھهإإلا

 یيتركك ملكیية بعض االمواارردد االانتاجج للأفراادد ووبعضھها تمتلكھه االدوولة. :االنظامم االاقتصادديي االمختلط  •

االدوولة  ٬، ووقد تمتلكددیية على أأساسس أأنھها ملكیية ااستخلاففة االفرفھهو یيبیيح االملكیي :سلامياالنظامم االاقتصادديي االإ  •

 االمواارردد االحیيویية لضمانن توززیيع عائدااتھها بیين االأفراادد بالعدلل.

ة فیيما تحددد االعلاقاتت االاجتماعیي ٬،ووحقوقق االملكیية في االنظم االاقتصاددیية االتي تعتمد على االملكیية االخاصة للمواارردد

تسن االحكوماتت االقواانیين االتي تمنع االآخریين من یيھها حق االاستخداامم. وودد االتي لھهم فیيختص باستخداامم االأفراادد للمواارر

يي علیيھها. كما تشمل حقوقق االملكیية على أأسس ووكیيفیية عتدلحقوقق ووتفرضض االعقوباتت على من یياالتعديي على تلك اا

 االإررثث.االبیيع أأوو االتباددلل أأوو بالإھھھهدااء وواالھهبة وو تحویيلھها من مالك لآخر عن ططریيق

قد تسھهم في سوء ااستخداامم االمواارردد في ظظل نظامم االسوقق إإذذاا لم تبطة بالملكیية ھھھهناكك ثلاثث قضایيا مرإإلا أأنن   

ثرااتت االخاررجیية االضاررةة٬، ووسوء توززیيع االدخل٬، ووحقوقق االاجیيالل االقاددمة االمؤ: توضع لھها االضواابط االلاززمة ووھھھهي

 في االمواارردد.

یياھھھهھه ءهه االخاصص بھه أأوو ماالنابعة عن االملكیية االفرددیية فالإنسانن مثلاً لا یيلوثث ھھھهواا للمؤثرااتت االخاررجیيةنسبة بال  •

ً على أأن ؛أأوو أأررضھه اسس آآخریين وویيحد من حقوقق ملكیيتھهم ووإإنما یينتشر ذذلك على نطاقق ووااسع فیيؤثر سلبا

مثل  ثیير سلبي علیيھهتأفالغلافف االجويي ووااحد ووأأيي  مماررستھهم لتلك االحقوقق سوااء في االإنتاجج أأوو االاستھهلاكك.وو

 شش االمبیيدااتت االزررااعیية.االتلوثث االضوضائي االناتج عن االمصانع٬، االتلوثث االناتج عن رر
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٬، فبعض االأفراادد یيمتلكونن االعمل وو ررأأسس االمالل االناتج عن االملكیية االفرددیيةبتوززیيع االدخل أأما فیيما یيختص   •

وواالأررضض٬، وو بعضھهم یيمتلك أأجودد أأنوااعع ھھھهذهه االمواارردد وو أأكثرھھھها إإنتاجیية ٬،بیينما االبعض االآخر یيمتلك موررددیين 

في كل ددوولل االعالم لا یيمتلكونن موررددااً آآخرااً غیير مورردد أأوو ووااحد فقط ووھھھهو غالباً االعمل٬، بل أأنن أأغلب االسكانن 

ل االقومي ن االدخوواالذيي یيتفاووتت من حیيث مستوىى االمھهاررةة وواالندررةة االنسبیية ووبالتالي یيتفاووتت نصیيبھه م .االعمل

 ة.في االنظم االاقتصاددیية االتي تعتمد على االملكیية االخاص ٬،االأسركبیيرةة في االدخل بیين االأفراادد وومما یيحدثث فرووقاً 

نن عند االتخصیيص االأمثل للمواارردد فإ٬، ووللمجتمعدما یيكونن توززیيع االدخل أأمثل فقد لا یيكونن مرضیياً فحتى عن

 ً  ٬، ووذذلك لأنن شرطط االتخصیيص االأمثل للمواارردد ھھھهو توززیيع االدخل یيكونن أأمثل أأیيضا

 ]قیيمة االإنتاجیية االحدیية للمواارردد في جمیيع االاستخدااماتت= ثمن االمواارردد[

ً للمجتمعوولكن بالرغم من أأمثلیيتھه قد لا یيكونن مر لأنھه یيحدثث بالضرووررةة كثیيرااً من االتبایين في توززیيع  ؛ضیيا

 للأسبابب االتالیية:االدخل ووذذلك 

ً مثل (االعمل االأقل مھهاررةة)٬، فإنن إإ)  اانخفاضض سعر االسلعة االتي یيدخل في 1 نتاجھها االمورردد االأكثر تواافرااً نسبیيا

 .ثمنھه یيقل لأنن قیيمة اانتاجیيتھه االحدیية ستقل ووبالتالي یيقل ددخل أأغلب االسكانن

ً تقل إإنتاجیيتھه االحدیية م2 تالي تقل قیيمة نسبیيا٬ً، ووبال قاررنة بالمواارردد االتي تتمیيز بندررةة) االمواارردد االأكثر ووفرةة نسبیيا

 إإنتاجیيتھه االحدیية مما یيقلل ثمنھه. ووبالتالي االدخل یيقل.

أخذ لا یيفإنھه  ٬،) ھھھهذاا االنموذذجج بالرغم من عداالتھه االظاھھھهرةة في توززیيع االدخل على االمواارردد بحسب إإنتاجیية كل منھها3

م بتكویين االأسر من حیيث االأعمارر ووعددد نوعیية االمواارردد االتي تمتلكھها كل أأسرةة. كما لا یيھهتفي االاعتبارر حجم وو

 االجنس مما یيزیيد االفرووقاتت في االدخل.االأفراادد وو

 ) االمؤثرااتت االخاررجیية االضاررةة تؤدديي االى سوء توززیيع االدخل ما لم یيعوضض من یيحدثھها االذیين یيتحملونن مضاررھھھها.4

اصة تمد على االملكیية االخخفیيف آآثارر ھھھهذهه االعواامل على توززیيع االدخل في االاقتصاددااتت االتي تعلكن یيمكن توو

 ووتتدخل االدوولة في مثل ھھھهذهه االاقتصاددااتت لإعاددةة توززیيع االدخل.٬، للمواارردد

ü  ندما فإنن كل فردد ع٬، في االمواارردد االاقتصاددیيةلتأثیير االملكیية االخاصة على حقوقق االأجیيالل االقاددمة بالنسبة وو

ة على ھھھهذهه االمواارردد قد لا یيھهتم بالمحافظ .تعظیيم إإشباعھه من ددخلھه االمحدووددرربحھه من موااررددهه وویيھهتم بتعظیيم 

من  االذيي لا یيمتد إإلى أأكثروو ٬،لى ما بعد االبعد االزمني االذيي یينظر إإلیيھه ھھھهو كفرددإإنتاجیيتھها إإلكي تستمر في 

 أأحفاددھھھهم. عمارر أأبنائھهم وو یيمتد لأكثر من أأإإنن ططالل فقد لاعمرهه وو
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تعطي حافزااً للمزیيد من االإنتاجج االتي ن نظامم االحقوقق االملكیية االفرددیية وومزاایيا االناتجة ععلى االرغم من اال

لكن یيمكن االتقلیيل من ھھھهذهه ر تظل أأھھھهم ما یيعیيب ھھھهذاا االنظامم. ووإإلا أأنن مساووئھها االسالفة االذك٬، وواالإبدااعع وواالابتكارر

 االمضارر باستخداامم االسیياساتت االتي تحد منھها:

 ضراائب٬، غرااماتت٬، ددعم٬، حواافز) لیية (باستخداامم االسیياساتت االماھها یيتم علاج مضارر االمؤثرااتت االخاررجیية:  •

 سن االقواانیين.

االإنفاقق على براامج االضمانن تحدیيد االحد االأددنى للأجورر وو ٬،فرضض ضراائب تصاعدیية سوء توززیيع االدخل:  •

 االاجتماعي.

نضوبب لل خاصة تلك االقابلة ٬،االمحافظة علیيھهاوو تنظیيم ااستخداامم االمواارردد االتغولل على حقوقق االأجیيالل االقاددمة:  •

 .)ووأأسعارر االسلع وواالخدماتت توااززنیية(االتحكم في االأسعارر من قبل االحكوماتت بحیيث تكونن أأسعارر االمواارردد 

تباعع االسیياساتت اامن خلالل االزكاةة وومنع االاحتكارر ووتحریيم االربا وو ٬،لك في االاعتباررسلامي یيأخذ كل ذذلنظامم االإاا

 لا ضراارر).لا ضررر ووي تقلل مضارر االمؤثرااتت االخاررجیية (االت

 

 ً  : حقوقق االملكیية االفكریية:خامسا

 ااالاھھھهتمامم بھهززاادد  معرووفة منذ االقدمم إإلا أأنھه فھهي أأحد ططرقق االمحافظة على االمواارردد.حقوقق االملكیية االفرددیية عد ت

تفضي  االتي االابتكاررااتت خاصة تلكاالمتزاایيد٬،  االابتكاررااتت االحدیيثةلتضررر أأصحابب االأفكارر االجدیيدةة وونظرااً  مؤخرااً 

 باعع إإنتاجھه في االسوقق بحجم تجارريي.یيبدااعع االذيي إإلى االاخترااعع أأوو االإ

ئھها ووأأسسھها وونظمھها ووأأھھھهداافھها في على مبادد) االتي تم االاتفاقق علیيھها ووWTO( فإنن منظمة االتجاررةة االدوولیية ااوولذ

كما  .كل اانوااعع االتكالیيف وواالابدااعع وواالابتكاررااتتبلحقوقق االملكیية االفكریية بندااً خاصاً قد أأفرددتت ٬، مم 1995مرااكش عامم 

اارر ستمرضرووررةة االمحافظة على ھھھهذهه االحقوقق لإعلى  تختلف لااالسیياسیية یية وواالاجتماعیية وواالأنظمة االاقتصادد أأنن

 بدااعع وواالابتكارر.االإ

 ساددساً: االمحافظة على االمواارردد:

ذذلك وو ٬،ااستمراارریيتھها إإلى أأططولل ززمن ممكناالعمل على عدمم ھھھهدررھھھها وو نعني بالمحافظة على االمواارردد

یيمكن أأنن وو توززیيعھها توززیيع أأمثل عبر االأجیيالل.حالیياً ووة علیيھها بتخصیيصھها تخصیيصاً أأمثل بیين ااستخدااماتھها االمتنافس

ددااء ووظظائفھه للأسبابب االتي أألكن نظامم االسوقق یيفشل في وولسوقق٬، یيتم ذذلك من االناحیية االنظریية عن ططریيق نظامم اا

 ً واارردد االم توجیيھهھه بحیيث یيمكن تلافي ھھھهدرردخل االحكومي لتصحیيح مسارر االسوقق وومما یيستدعي االتأأووررددناھھھها سابقا

مكن إإعاددةة یيفي االوقت ذذااتھه تشجع االحكومة االقطاعع االخاصص على إإعاددةة ااستخداامم ما ووددنى٬، ند حدهه االأووووضعھه ع

 ف ااستخرااجج االمزیيد منھها. یيااستخداامھه من االمواارردد بتكالیيف تقل عن تكال
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 ةمما یيجعل منھها قضیية ااقتصاددیي ٬،االاھھھهتمامم بالمحافظة على االمواارردد یينبع أأصلاً من االاھھھهتمامم بحقوقق االأجیيالل االقاددمة

ً ووووااجتماعیية  فالأفراادد  لة.لأنھها تتعلق بحقوقق جیيل غائب یيمكن للجیيل االحالي ھھھهضم حقوقھه بكل سھهو ؛أأخلاقیية أأیيضا

 نتاجیيتھها خلالل عمرھھھهم االمتوقع.إإیيھها للحد االذيي یيضمنونن ااستمراارریية یيحافظونن علیيستخدمونن موااررددھھھهم وو

ق االغایية االكفیيلة بتحقیي قتصاددیيةووذذلك بوضع االسیياساتت االا ٬،بالمحافظة على االموااررددأأنن تھهتم االحكوماتت  على

ووھھھهي تطویيل االعمر االزمني للمواارردد ووخاصة االمواارردد االناضبة. كما أأنن فكرةة االمحافظة على االمواارردد ٬، االمنشوددةة

بقدرر ما تعني عدمم حرمانن االأجیيالل االحالیية من حقوقھها فیيما یيتُاحح لھها  ٬،تعني االمحافظة على حقوقق االأجیيالل االقاددمة

 االتخصیيص االأمثل للمواارردد عبر االزمن.ستخداامم االرشیيد وواالمقصودد ھھھهو االامن مواارردد. 

 ططرقق االمحافظة على االمواارردد:

 عاددةةً ماكك ثلاثث ططرقق أأساسیية ھھھهناتختلف ططرقق االمحافظة على االمواارردد باختلافف أأنوااعھها ووأأصنافھها٬، وولكن 

 :یيليقانونیية مما سنشرحھه فیيما االطرقق االفنیية وواالطرقق االقتصاددیية وواالاطرقق االووھھھهي  ا٬،للمحافظة علیيھه تتبع

 االطرقق االاقتصاددیية:  -١۱

لأنن من أأھھھهم أأسبابب ھھھهدرر االمواادد ھھھهو ااتباعع  ٬،تعتبر االطرقق االاقتصاددیية من أأھھھهم االوسائل للمحافظة على االمواارردد

تصحیيح االوضع ل ھھھهاذیيتنفیيتم یية االتي ططرقق لتعظیيم االربح تعتبر جائرةة من ووجھهة نظر االمجتمع. فالسیياساتت االاقتصادد

 فة ممكنة. وومن أأھھھهم تلك االطرقق االاقتصاددیية نذكر ما یيلي: بأقل تكللى تعظیيم االربح ووإإتؤدديي 

یيؤدديي إإلى ززیياددةة االاستھهلاكك  ٬،ذذلك لأنن االسعر االأقل من سعر االتوااززننب أأنن یيكونن سعر االمورردد توااززنیياً وویيج  .أأ

لیيھه عاالتخصیيص االامثل للمواارردد. وو لسعر االتوااززنياا یيضمنحیيث  ٬،بطریيقة غیير مرغوبب فیيھها مما یيؤدديي للھهدرر

 . ةماتت لابد أأنن تكونن أأسعارر توااززنیيخدأأسعارر االسلع وواال

ااتباعع االسیياساتت االمالیية االنقدیية االملائمتیين لتقلیيل ااستھهلاكك االمواارردد االاكثر ندررةة أأوو االقابلة للنضوبب. فإذذاا كانن   .بب

 یيمكن فرضض ضریيبة تؤدديي ٬،سعر االتوااززنن یيؤدديي إإلى ااستھهلاكك مورردد ما بدررجة أأكبر مما یيلزمم للمحافظة علیيھه

 نتاجھها. إإااستھهلاكك االسلع االتي یيسُتخدمم في  لإإلى تقلیيل ااستھهلاكھه أأوو تقلیي

ھها وواالضاررةة یيجب تقدیيرھھھها مالیياً ووإإددخالھها في حساباتت االعائدااتت في حالة ووجودد االمؤثرااتت االخاررجیية االنافعة من  .جج

 في شكل ددعم في حالة االعائدااتت. في شكل ضراائب في حالة االتكالیيف وو ٬،االتكالیيف بالنسبة للأفرااددوو

عر فإنن ااستخداامم س ٬،خاصة بالنسبة للمواارردد االقابلة للنضوببیيالل االقاددمة وولخوفف على حقوقق االأجفي حالة اا  .دد

 االخصم االاجتماعي االملائم في تحدیيد جدووىى ااستخداامم أأيي مورردد أأوو عدةة مواارردد لإنتاجج سلعة.

باستخداامم سعر االخصم االملائم تساعد  ٬،موااززنة تكالیيف االمحافظة على االمواارردد مع عائدااتھها في االمستقبل  .هه

 ً  قرااررااتت االمتعلقة باستخداامم االمورردد أأوو أأيي جزء منھه االآنن أأوو تركھه للمستقبل.في ااتخاذذ اال أأیيضا
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ر یينتج كمیية أأقل من أأيي سلعة تكفالمح ٬،من أأھھھهم أأسبابب ھھھهدرر االموااررددتكسیير االاحتكاررااتت أأوو منع حدووثھها لأنھها   .وو

 االمواارردد. نیينتجھها أأوو یيبیيعھها بالمقاررنة مع االانتاجج في حالة االمنافسة االتامة٬، بیينما یيستخدمم االكمیية نفسھها م

 االطرقق االفنیية: -٢۲

  :دد االقابلة للنضوبب منھها وواالمتجدددةةھھھهنالك االعدیيد من االطرقق االفنیية االتي یيمكن ااتباعھها للمحافظة على االمواارر

بالنسبة للغاباتت وواالنباتاتت وواالمرااعي یيجب مرااعاةة االوقت االملائم للقطع وومرااعاةة حجم االقطع االامثل للغاباتت٬،   •

االطرقق للمحافظة على االحیيوااناتت یيمكن ااستخداامم ھھھهذهه وو ثل االتي ترعى فیيھها.كما نرااعي ااعداادد االموااشي االأم

 .٬، فمثلاً یيجب منع االصیيد في أأووقاتت االتكاثرسوااء لیيفة وواالبریية على حدٍ االأ

٬، كأجھهزةة ضخ االمیياهه االتي تضخ ررھهدمن االطرقق االفنیية االصیيانة االمستمرةة ووااستخداامم االأجھهزةة االتي تحد من اال  •

ً كمیية محدددةة ثم تتوقف   .ذذااتیيا

 .كالمحركاتت االتي تستھهلك كمیية ووقودد أأقل االماكیيناتت االتي تحد من االتلوثث االبیيئيإإنتاجج االآلاتت وو  •

 ) االطرقق االقانونیية:3

ً بسن االقواانیين  بالإضافة إإلى ااستخداامم االطرقق االاقتصاددیية وواالفنیية للمحافظة على االمواارردد تقومم االحكوماتت أأیيضا

 .٬، كمنع االصیيد وواالاحتكاررااتت ووقواانیين ملكیية االموااررددأأوو إإتلافھها االتي تمنع االاستخدااماتت االتي تؤدديي إإلى ھھھهدرر االمواارردد

لا تغني عن االأخریياتت لإحكامم عملیية  في آآنٍن ووااحد لأنن أأحدھھھهماوویيفضل أأنن تستخدمم كل ھھھهذهه االطرقق االثلاثث  

إإنن أأمكن إإددخالھها في حساباتت االمستھهلكیين االطرقق االاقتصاددیية ھھھهي االأكثر فعالیية االمحافظة على االمواارردد٬، وولكن 

جیين على حدٍ سوااء. وولكن یيجب توخي االدقة في ااختیيارر ووتنفیيذ االسیياساتت االاقتصاددیية االملائمة لأنن االخطأ فیيھها وواالمنت

 قد یيؤدديي إإلى ھھھهدرر االمواارردد.

في كل االاحواالل وومھهما كانت االطریيقة االتي ااستخدمت فإنن االمھهتمیين بالمحافظة على االمواارردد یيتفقونن على وو

 االقوااعد االآتیية لتجنب ھھھهدرر االمواارردد:

 كالغاباتت وواالمرااعي وواالزررااعة وواالمیياهه وواالاسماكك. ٬،ب أألا تحطم أأوو تقلص االطاقة االمولدةة للمواارردد االمتجدددةة) یيج1

 ) ااستخداامم االمورردد االمتجدددةة بدلاً من االمواارردد االقابلة للنضوبب بقدرر االمستطاعع.2

 االمستطاعع. كمیياتت أأقل بقدررقبل االبدء في ااستخداامم تلك االموجوددةة منھها ب ٬،) ااستخداامم االمواارردد االمعدنیية االمتواافرةة بكثرةة3

 ) إإعاددةة ااستخداامم االمواارردد االقابلة للنضوبب بقدرر االإمكانن.4

 سابعاً: تنمیية االمواارردد:

كمیياتھها وو حجمھها ووززیياددةة تطویيرھھھهاوو ٬،بزیياددةة فاعلیية ووكفاءةة ااستخداامھهاتعني تنمیية االمواارردد ززیياددةة منفعتھها ووذذلك   •

ااددھھھها إإعدیيھها ٬، وو تقلیيل تكالیيف تجھهیيزھھھها وولاالحصولل ع بالمزیيد من االاكتشافاتت٬، كما تشمل تحسیين ططرقق

 للاستخداامم االنھهائي ووترحیيلھها إإلى أأماكن ااستخدااماتھها . 
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ةة للبقاء على قیيد االحیياززیياددةة اانتاجج االسلع وواالخدماتت  من تنمیية االمواارردد بما فیيھها االمواارردد االبشریيةوویيھهدفف االأفراادد 

 ررفع مستویياتت معیيشتھهم باستمراارر أأوووو للحصولل على ززیياددةة ددخلھهم ٬،تلبیية االطموحاتت وواالتطلعاتتإإلى بالإضافة 

توسیيع  من تنمیية االموااررددكما تھهدفف االحكوماتت االمحافظة على مستوىى معیيشتھهم االحالیية إإنن كانت مرضیية لھهم. 

االطلب  لیيؤدديي ددووررهه في االتنمیية وولموااكبة ؛االطاقة االاستیيعابیية للاقتصادد ووتھهیيئة االبیيئة االاقتصاددیية للقطاعع االخاصص

 تزاایيد معدلاتت ااستھهلاكك االفردد.االتي تزاامنت مع دماتت نتیيجة لتزاایيد االسكانن وواالخاالمتزاایيد على االسلع 

 تصاددیية أأوو ززیياددتھها مع مروورر االزمنتركز االقرااررااتت االخاصة بتنمیية االمواارردد على ااستمراارر االإنتاجیية االاق

مواارردد ة اال٬، ووتعتمد تنمیيلمالل وواالعمل لمدةة ططویيلة من االزمنووذذلك لأنن تنمیية االمواارردد تحتاجج لاستثمارر االأررضض ووررأأسس اا

 .تثمرھھھهذاا بافترااضض االرشد في االمس على تأكد االمستثمر من أأنن عائدااتھه ووإإشباعھه عبر االزمن ستكونن أأكبر من تكالیيفھه

وولو أأنن نظامم االسوقق یيؤدديي ووظظائفھه وواالتي یيعتبر االتخصیيص االأمثل للمواارردد ووتحقیيق االكفاءةة االاقتصاددیية من 

االأسعارر االتوااززنیية للسوقق. وولكن نظرااً لفشلھه في أأددااء ووظظائفھه أأھھھهمھها٬، فإنن تنمیية االمواارردد ستتم بطریيقة تلقائیية حسب 

 یيتوجب عمل ددررااساتت جدووىى ااقتصاددیية للمشرووعاتت االتنمویية فیيما یيتعلق بتنمیية االمواارردد.

 ددررااساتت االجدووىى االاقتصاددیيةثامناً: 

Ø  :مواارردد  ممااختیيارر االمشرووعاتت االتي تزیيد االرفاھھھهیية االعامة أأكثر من االبداائل االتي تنافسھها على ااستخداا االھهدفف

 معیينة.

Ø  :ططرقق تحدیيد االجدووىى االاقتصاددیية في حالة االمواارردد 

 ) فاعلیية االتكالیيف.1

  Risk Analysis).) تحلیيل االمخاططرةة (2

 االعائدااتت.وو) تحلیيل االتكالیيف 3

 تخدااماً خاصةً بالنسبة للمشرووعاتتأأكثرھھھها ااستعد ططریيقة تحلیيل االتكالیيف وواالعائدااتت من أأھھھهم االطرقق وو 

 ھھھهي ما سیيتم االتطرقق إإلیيھها في بقیية االفصل.في االاعتبارر االتكالیيف وواالمنافع االاجتماعیية. وو نھها تأخذاالحكومیية لأ

 :االتكالیيفتحلیيل االعائدااتت وو

أأوولاً من حصر جمیيع  نن االھهدفف االأساسي من تنمیية االمواارردد ھھھهو تحقیيق أأقصى عائد منھها٬، فلا بد منإإبما 

حدةة٬، ثم  تقیيیيمھها كلاً علىحلیيلھها مالیياً ووااقتصاددیيا٬ً، وواالمختلفة لاستخداامم تلك االمواارردد ووتاالاختیياررااتت االاحتمالاتت وو

 من ثم یيتم االاختیيارر بناءً على أأيي االمشرووعاتتلى معایيیير مستخدمة في االتقیيیيم. ووترتیيبھها حسب جدووااھھھها ااعتمادًداا ع

 ھھھهو االمشرووعع االذيي یيحقق أأقصى عائدااتت صافیية.وو ٬،للتخصیيص االأمثل/ كفاءةة بارریيتو االتي تحقق شرطط بارریيتو

 تحلیيل االعائدااتت وواالتكالیيف یيلزمم معرفة ما یيلي: ططریيقة لشرحح

 تعریيف االمشرووعع االمراادد ااستثمارر االمواارردد االمتاحة لإنشائھه.  •
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 تحدیيد االھهدفف من قیيامم االمشرووعع.  •

 االبیياناتت االمطلوبة لتقیيیيم االمشرووعع.جمع االمعلوماتت ووحصر وو  •

 االاقتصاددیية. االاجتماعیية لأھھھهمیيتھها في االجدووىىاالتكالیيف االخاصة ووحسابب االعائدااتت وو  •

 تعریيف االمشرووعع:-١۱

كن یيم تقیيیيمھها كوحدةة مستقلة.یيمكن تحلیيلھها ووتستھهدفف ااستثمارر مواارردد ااقتصاددیية ووھھھهو خطة أأوو جزء من خطة 

تحلیيل كل منھها على حدةة٬، إإلا إإذذاا كانت ااجزااء االمشرووعع متصلة ببعضھها قسیيم االمشرووعع إإلى أأجزااء منفصلة ووت

في االاعتبارر لابد من االأخذ  ؛عملیية ددررااسة االجدووىى االاقتصاددیية لأيي مشرووعع ووااقعیيةلضمانن نجاحح وووو االبعض.

لب أأنن أأغ  ببسبلك ذذوو معرفة االتأثیير االسلبي أأوو االإیيجابي لقیيامم أأيي مشرووعع جدیيد علیيھها.االمشرووعاتت االقائمة وو

یياً على ببالتالي فقیيامم أأيي مشرووعع قد یيؤثر تأثیيرًاا سلوو ٬،ھها على االمواارردد االاقتصاددیيةبیين االمشرووعاتت تتنافس فیيما

ھھھهذهه االمضارر تعتبر جزء من االتكالیيف االاجتماعیية وو .تنتج عنھه مؤثرااتت خاررجیية تضر بھهااالمشرووعاتت االقائمة وو

 تضافف إإلى جملة تكالیيف االمشرووعع.جدیيد مما یيتوجب تقدیيرھھھها مالیياً ووللمشرووعع اال

 أأنوااعع االمشرووعاتت:

 .االصناعیيةعع سلعیياً: كالمشرووعاتت االزررااعیية ووقد یيكونن االمشروو  •

 .االترفیيھهسیياحة ووشرووعع خدمیياً: كمشرووعاتت االقد یيكونن االم  •

 .قد یيكونن خاصًا یيستھهدفف تحقیيق االربح لأصحابھه٬، أأوو حكومیياً یيستھهدفف االنمو االاقتصادديي  •

 االمعلوماتت االمطلوبة لتقیيیيم االمشرووعاتت: -٢۲

 لأنن ٬،تكالیيف االمشرووعع)إإیيرااددااتت ووتحلیيلھه ھھھهي (یياناتت االمطلوبة لتقیيیيم االمشرووعع وولباامن أأھھھهم االمعلوماتت وو

عع خذ في االاعتبارر عائدااتت االمشروویيجب االأ حیيث االجدووىى االاقتصاددیية للمشرووعع تعتمد على صافي قیيمتھه االحالیية.

أأما  .بالتحلیيل االاقتصاددييیيسمى ذذلك االحكومة ھھھهي االتي تقومم بالمشرووعع ووخاصة إإذذاا كانت  ٬،»االاجتماعیية«تكالیيفھه وو

كنھه یيھهتم لوو ٬،االتكالیيف االاجتماعیيةفقد لا یيعتبر كثیيرًاا للعائدااتت وو یيستھهدفف االربحإإذذاا كانن االمشرووعع یيخص فردًداا 

 .االمالي بالتحلیيلیيسمى دعم االحكومي كجزء من االإیيرااددااتت ووبالضراائب االتي تعد جزء من االتكالیيف كما یيعتبر لل

ااددااتت أأوو م من إإیيرما یيدرر ذذلك علیيھهعاتت االخاصة تھهتم بموقع االمشرووعع ووفالمشروو بالنسبة لموقع االمشرووعع:

ن موقع قد تغض االنظر عاالتنمیية االاقلیيمیية وواتت االحكومیية تھهتم بتوززیيع االدخل وواالمشرووعیيقلل علیيھهم من تكالیيف٬، وو

 االمشرووعع.
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 تحلیيل االمشرووعع االاستثمارريي:لمعلوماتت االمطلوبة لتقیيیيم وواا

 االمباني في نھهایيةة االآلاتت ووتشمل االإیيرااددااتت على قیيموو إإنتاجج االمشرووعع:ن بیيع ووكل االإیيرااددااتت االمتوقعة م  •

 عمر االمشرووعع.

االفرصة  تكلفة: بما في ذذلك االتكالیيف االضمنیية وواالمواادد االخامم االمستخدمة في االمشرووععكل تكالیيف االمواارردد وو  •

حتى نھهایية عمرهه على االمشرووعع وومن بداایية االانفاقق  قطع االغیيارر لكل عاممصیيانة االآلاتت وواالبدیيلة وو

 االافترااضي.

االإیيرااددااتت لا بد من تقدیير االأسعارر االمتوقعة خلالل فترةة عمر االمشرووعع٬، أأما بالنسبة للتكالیيف  كي یيمكن تقدیيرل

ضخم خذ في االاعتبارر االتمع االأ ٬،وو خاصة تكالیيف االتشغیيل فیيجب تقدیيرھھھها أأیيضاً خلالل االفترةة االزمنیية للمشرووعع

 ما إإلیيھه من عواامل تؤدديي إإلى تغیير االأسعارر وو االتكالیيف االمستقبلیية.االمالي وو

 عواامل إإدداارریية.عواامل ااقتصاددیية وولإنتاجج بعدةة عواامل: عواامل فنیية وواااالتكالیيف ووتأثر تقدیيرااتت االأسعارر ووت

 االعواامل االفنیية:

 یيقومم بذلك االمتخصصونن االفنیيونن في االمشرووعع.مدخلاتھه ووتؤثر على تقدیيرااتت االإنتاجج وو   -

ر ددااتت أأكثددررااسة االجدووىى ااعتمدتت إإیيراا إإذذاا كانت االتقدیيرااتت أأعلى مما ھھھهي علیيھه في االوااقع٬، وو بالتالي تكونن  -

 .ھھھهذاا قد یيؤدديي إإلى تنفیيذ مشرووعع غیير مجديي ااقتصاددیياًمما سیيحدثث خللاً فیيھها وو

كونن أأقل رووعع ستفإنن تكالیيف االمش ٬،تجاهه تقلیيل مدخلاتت االإنتاجج االمتوقعةاافي االتقدیير في  ما إإذذاا كانن االخطأأأ  -

مة أأقل لأنن تقدیير قیي االعكس صحیيح في االحالتیينلتالي یيتم قبولل مشرووعع غیير مجد. ووباوو مما سیيحدثث فعلاً 

 قد یيؤدديي إإلى ررفض مشرووعع مجديي ااقتصاددیياً. ٬،أأعلى للتكالیيف بأكثر مما یيجبللإیيرااددااتت وو

 لعواامل االاقتصاددیية:اا

 االتكالیيف خلالل عمر االمشرووعع.وو تقدیيرااتت خاصة بالأسعارر   -

ً أأيي خطأ في ھھھهذهه االتقدیيرااتت تؤدديي إإلى قبولل مشرووعع غیير مجدٍ أأوو ررفض م  -  .شرووعع مجديي ااقتصاددیيا

تغیير  مثلاالمشرووعع  االتي قد تطرأأ خلالل عمر ٬،االظرووفف االاقتصاددیيةمن االأخذ في االاعتبارر االتغیيرااتت وولابد   -

 أأذذووااقق االمستھهلكیين.االنظامم االاقتصادديي وو

 لابد من ااتباعع ططرقق تحلیيل االمخاططرةة لتفادديي االخطأ في االتقدیيرااتت.  -

 لعواامل االإدداارریية:اا

ي تؤثر على تحدیيد جدووىى االمشرووعع منذ االبداایية٬، لأنن االإددااررةة االمتفائلة قد تحددد فترةة من أأخطر االعواامل االت

وباُ في محساالمشرووعع بأكثر مما كانن متوقعًا ووززمنیية لتنفیيذ االمشرووعع أأقل مما یيجب٬، مما یيزیيد من تكالیيف تنفیيذ 

 میية.ھھھهذهه االمشكلة كثیيرًاا ما تلاززمم تقیيیيم االمشرووعاتت في االدوولل االناوو ددررااسة االجدووىى.
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مكن االقولل بأنن كل ھھھهذهه االعواامل االثلاثة قد تؤدديي إإلى ززیياددةة االإیيرااددااتت أأوو تخفیيض االتكالیيف أأوو كلیيھهما٬، فیيبدوو یي

 االمشرووعع أأكثر جدووىى مما ھھھهو علیيھه في االوااقع.

   تحلیيل االحساسیية: -٣۳

ولل على الحصب ذذلكاالأفضل االقیيامم بتحلیيل االحساسیية وونتیيجة للخطأ االذيي قد یيحدثث في تقدیيرااتت االمشرووعع٬، فإنھه من 

نن لو كاف رااتت متوسطة٬، أأعلى تقدیيرااتت ممكنة.االتكالیيف: أأقل تقدیيرااتت ممكنة٬، تقدیيووثة تقدیيرااتت للإیيرااددااتت ثلا

ما كتقدیيرااتت تكالیيفھه أأعلى فإنن االثقة في جدووىى االمشرووعع االاقتصاددیية تكونن أأكبر.تقدیيرااتت إإیيرااددااتت االمشرووعع أأقل وو

 لم االإحصاء:یيمكن االاستعانة بتقسیيم أأنوااعع االخطأ في ع

 خطأ من االنوعع االأوولل: عندما نرفض فرضیية كانن یيجب قبولھها (عند ررفض مشرووعع مجديي ااقتصاددیياً)  

 خطأ من االنوعع االثاني: عندما نقبل فرضیية كانن یيجب ررفضھها (عند قبولل مشرووعع غیير مجديي ااقتصاددیياً) 

   االعائدااتت االاجتماعیية:حساباتت االتكالیيف وو -٤

ا یينتج مم ٬،جدووىى االاقتصاددیية ددوونن أأخذ االتكالیيف أأوو االعائدااتت االاجتماعیية في االاعتبارركثیيرااً ما تقدمم ددررااساتت اال

جبر تلكن قد وو .عنھه قبولل مشرووعع غیير مجديي أأوو ررفض مشرووعع مجديي ااقتصاددیيا٬ً، خاصة في االقطاعع االخاصص

 .على ذذلكاالمنتج ة االدوول

 معایيیير االجدووىى االاقتصاددیية: -٥

قیيمة االحالیية للتكالیيف من االقیيمة االحالیية للعائدااتت لنحصل على صافي تعتمد على ططرحح اال صافي االقیيمة االحالیية:

 االقیيمة االحالیية للمشرووعع.

-    ً  .إإذذاا كانت أأكبر من االصفر: فالمشرووعع یيعد مجديي ااقتصاددیيا

-   ً  .إإذذاا كانت أأقل من االصفر: فالمشرووعع غیير مجديي ااقتصاددیيا

ً  نسبة االعائدااتت للتكالیيف:  تساوويي أأوو أأكبر من االوااحد االصحیيحإإذذاا كانت االنسبة  یيعد االمشرووعع مجديي ااقتصاددیيا

 االعكس لو كانت أأقل منھه.وو

 ھھھهو سعر االخصم االذيي یيجعل صافي االقیيمة االحالیية یيساوويي االصفر. معدلل االعائد االدااخلي:

 ععووكلما كانت االقیيمة االحالیية لصافي االإیيرااددااتت عالیية في االسنوااتت االأوولى لبدء االمشر فترةة ااستردداادد ررأأسس االمالل:

 قصرتت االفترةة االتي یيستردد فیيھها قیيمة تكالیيف االإنشاءااتت.

 إإددااررةة االمواارردد

مع للمجت بحیيث تعطي أأقصى ررفاھھھهیية ٬،االمتاحة بحالتھها االرااھھھهنةكیيفیية ااستخداامم االمواارردد  إإلا ھھھهيامإإددااررةة االمواارردد 

افظة وواالمح نن إإددااررةة االمواارردد تعني توجیيھهھها ووتخصیيصھها االتخصیيص االأمثلإووبمعنى أأخر ف .وواالأفراادد كلاً على حدةة

ررصد ووإإحصاء كل االمواارردد  من أأھھھهم مقوماتت إإددااررةة االموااررددوو علیيھها ووحفظ حقوقق االأجیيالل االحالیية وواالقاددمة.
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االطبیيعیية وواالاقتصاددیية كما وونوعا بما في ذذلك االمواارردد االبشریية وواالمھهاررااتت االتي تتمتع بھها وومستویياتھها االتعلیيمیية 

 وواالتدرریيبیية٬، فضلا عن مستوىى االتقنیية االمتاحة. 

عنھها في االقطاعع االخاصص ووخاصة في االأسس االآتیية االبشریية تختلف في االقطاعع االعامم  إإنن إإددااررةة االمواارردد كما

 ) : Cayerحسبما یيرىى كایير ( 

 موظظفو االقطاعع االعامم یيعملونن تحت قیيودد ووقواانیين كثیيرةة بالمقاررنة بالقطاعع االخاصص.  •

 .لعامم ملزمونن بخدمة مصالح االمجتمعموظظفو االقطاعع اا  •

 .في االقطاعع االعامم عن االقطاعع االخاصصالل تختلف إإددااررةة االعم  •

 .أأكثر مما یيؤثر على االقطاعع االخاصص ثر االوضع االسیياسي على موظظفي االقطاعع االعاممؤیي  •

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ


